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2014年注册会计师《财务成本管理》模拟试卷(1)

试卷说明：

◇ 本卷共分为 3大题 41小题，作答时间为 150分钟，总分 100 分，60 分及格。

◇ 试卷年份：2014 年

◇ 试卷来源：中华考试网校

一、单项选择题（本题型共25小题，每小题1分，共25分，每小题只有一个正确答案，请从每小题的备选答案中选出一个你认为最正确的答案，在答题卡相应位置上用2B铅笔填涂相应的答案代

码，答案写在试卷上无效。）http://www.cne163.com
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 下列有关财务管理目标表述正确的是（　　）。

  A.  

  财务管理强调股东财富最大化会忽视其他利益相关者的利益

  B.  

  企业在追求自己的目标时，会使社会受益，因此企业目标和社会目标是一致的

  C.  

  在股东投入资本不变的前提下，股价越大，表明上市公司的股东财富增加越多

  D.  

  长期投资的主要目的是获取长期资产的再出售收益

  参考答案:C 

解析:

   【答案】C

   【解析】强调股东财富最大化，并非不考虑其他利益相关者的利益，股东权益是剩余权益，只有满足了其他方面的利益之后才会有股东利益，所以选项A错误；企业的目标和社会的目标有

许多方面是一致的，但也有不一致的地方，如企业为了获利，可能生产伪劣产品等，所以选项B错误；长期投资的主要目的不是获取长期资产的再出售收益，而是要使用这些资产，所以选项D

错误。
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 甲公司设立于2012年12月31日，预计2013年年底投产。假定目前的证券市场属于成熟市场，根据优序融资理论的原理，甲公司在确定2013年融资顺序时，应当优先考虑的融资方式是（　　）

。

  A.  

  内部融资

  B.  

  发行债券

  C.  

  增发股票

  D.  

  银行借款

  参考答案:D 

解析:

   【答案】D

   【解析】本题的主要考核点是资本结构理论中的优序融资理论的含义。根据优序融资理论的原理，在成熟的证券市场上，企业的融资优序模式是内部融资优于外部融资，外部债务融资优于

外部股权融资。即融资优序模式首先是留存收益，其次是借款、发行债券、可转换债券，最后是发行新股融资。但在本题中，甲公司设立于2012年12月31日，预计2013年年底投产，投产前无

法获得内部融资，所以，甲公司在确定2013年融资顺序时，应当优先考虑的融资方式是银行借款。
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 若公司本身债券没有上市，且无法找到类比的上市公司，在用风险调整法估计税前债务成本时（　　）。

  A.  

  税前债务成本=政府债券的市场回报率+企业的信用风险补偿率

  B.  

  税前债务成本=可比公司的债务成本+企业的信用风险补偿率

  C.  

  税前债务成本=股票资本成本+企业的信用风险补偿率

  D.  

  税前债务成本=无风险利率+证券市场的风险溢价率

  参考答案:A 

解析:

   【答案】A

   【解析】用风险调整法估计税前债务成本时，税前债务成本通过同期限政府债券的市场收益率与企业的信用风险补偿相加求得。
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 下列关于期权的说法中，正确的是（　　）。

  A.  

  实物期权中扩张期权属于看涨期权，而时机选择期权和放弃期权属于看跌期权

  B.  

  对于看涨期权来说，期权价格随着股票价格的上涨而上涨，当股价足够高时期权价格可能会等于股票价格

  C.  

  假设影响期权价值的其他因素不变，股票价格上升时以该股票为标的资产的欧式看跌期权价值下降，股票价格下降时以该股票为标的资产的美式看跌期权价值上升

  D.  

  对于未到期的看涨期权来说，当其标的资产的现行市价低于执行价格时，该期权处于虚值状态，其当前价值为零

  参考答案:C 

解析:

   【答案】C

   【解析】时机选择期权是看涨期权，选项A的说法错误；对看涨期权来说，股价无论多高，期权价格只能是与股价逐步接近，而不可能会等于股价，选项B的说法错误；假设影响期权价值的

其他因素不变，则股票价格与看跌期权(包括欧式和美式)的价值反向变化，所以，选项C的说法正确。由于期权尚未到期，还存在时间溢价，期权的当前价值不为零，选项D的说法错误。
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 某公司2012年的利润留存率为60%，净利润和股利的增长率均为6%。该公司股票的β值为2，国库券利率为4%，市场平均股票收益率为7%。则该公司2012的本期市盈率为（　　）。库

  A.  

  11．4

  B.  

  10．6

  C.  

  12．8

  D.  

  13．2

  参考答案:B

解析:略
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 在其他条件不变的情况下，下列情形中，可能引起部门经济增加值增加的是（　　）。

  A.  

  投资资本增加

  B.  

  所得税税率提高

  C.  

  税前经营利润增加

  D.  

  加权平均资本成本提高

  参考答案:C 

解析:

   【答案】C

  【解析】部门经济增加值=调整后的税前经营利润一加权平均税前资本成本×调整后的投资资本，由上式可知：税前经营利润与经济增加值正相关变动，加权平均税前资本成本和投资资本与

经济增加值负相关变动。所得税税率不影响部门经济增加值。
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 若目前l0年期政府债券的市场回报率为3%，甲公司为A级企业，拟发行10年期债券，目前市场上交易的A级企业债券有一家E公司，其债券的利率为7%，具有同样到期日的国债利率为3．5%，则

按照风险调整法，甲公司债券的税前资本成本应为（　　）。

  A.  

  7%

  B.  

  10%

  C.  

  12．8%

  D.  

  6．5%

  参考答案:D 

解析:

   【答案】D

   【解析】税前债务成本=政府债券的市场回报率+企业的信用风险补偿率=3％+(7％一3．5％)=6．5％
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 下列有关标准成本表述不正确的是（　　）。

  A.  

  正常标准成本高于理想标准成本

  B.  

  正常标准成本的主要用途是揭示实际成本下降的潜力

  C.  

  基本标准成本与各期实际成本进行对比，可以反映成本变动的趋势

  D.  

  现行标准成本可以作为评价实际成本的依据，也可以用来对存货和销货成本进行计价

  参考答案:B

解析:

   【答案】B 

  　【解析】理想标准成本的主要用途是揭示实际成本下降的潜力。
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 下列表述中正确的是（　　）。

  A.  

  金融市场上的利率越高，补偿性存款余额的机会成本就越低

  B.  

  制定营运资本筹资政策，就是确定流动资产所需资金中短期来源和长期来源的比例

  C.  

  如果在折扣期内将应付账款用于短期投资，所得的投资收益率低于放弃折扣的隐含利息成本，则应放弃折扣

  D.  

  激进型筹资政策下，临时性负债在企业全部资金来源中所占比重小于配合型筹资政策

  参考答案:B 

解析:

   【答案】B

   【解析】金融市场上的利率越高，补偿性存款余额的机会成本就越高，选项A错误；短期投资收益低，而放弃现金折扣的成本高，则不应放弃折扣，选项C错误；激进型筹资政策下，临时性

负债在企业全部资金来源中所占比重大于配合型筹资政策，选项D错误。
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 在发行可转换债券时，设置按高于面值的价格赎回可转换债券的条款（　　）。

  A.  

  是为了保护可转换债券持有人的利益，以吸引更多的债券投资者

  B.  

  减少负债筹资额

  C.  

  为了促使债券持有人转换股份，并锁定发行公司的利率损失

  D.  

  增加股权筹资额

  参考答案:C 

解析:

   【答案】C

   【解析】本题是考查赎回条款的影响，赎回条款对投资者不利，而对发行者有利。设置赎回条款是为了促使债券持有人转换股份，因此又被称为加速条款；同时也能使发行公司避免市场利

率下降后，继续向债券持有人支付较高的债券票面利率所蒙受的损失。
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 下列情形中会使企业增加股利分配的是（　　）。

  A.  

  市场竞争加剧，企业收益的稳定性减弱

  B.  

  市场销售不畅，企业库存量持续增加 ．

  C.  

  经济增长速度减慢，企业缺乏良好的投资机会

  D.  

  为保证企业的发展，需要扩大筹资规模

  参考答案:C 

解析:

   【答案】C

   【解析】本题考核影响利润分配的因素。盈余不稳定的公司一般采用低股利政策，所以选项A不正确。市场销售不畅，企业库存量持续增加，资产的流动性降低，因为资产流动性较低的公

司往往支付较低的股利，所以，选项8不正确。经济增长速度减慢，企业缺乏良好投资机会时，应增加股利的发放，所以选项C正确。如果企业要扩大筹资规模，则对资金的需求增大，所以会

采用低股利政策，选项D不正确。

12

 甲产品在生产过程中，需经过两道工序，第一道工序定额工时2小时，第二道工序定额工时3小时。期末，甲产品在第一道工序的在产品40件，在第二道工序的在产品20件。以定额工时作为分

配计算在产品加工成本(不含原材料成本)的依据，其期末在产品约当产量为（　　）件。

  A.  

  18

  B.  

  22

  C.  

  28

  D.  

  36

  参考答案:B 

解析:

   【答案】B

   【解析】第一道工序的完工程度为：(2×50％)／(2+3)×100％=20％，第二道工序的完工程度为：(2+3 X 

  50％)／(2+3)×100％=70％，期末在产品约当产量：40×20％+20×70％=22(件)。
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某企业销售收入为1200万元，产品变动成本为300万元，固定制造成本为100元，销售和管理变动成本为150万元，固定销售和管理成本为250万元，则该企业的产品边际贡献为（　　）万元。

中华考试网校cne163.com

  A.  

  900

  B.  

  800

  C.  

  400

  D.  

  750

  参考答案:D 

解析:

  【答案】D

   　【解析】边际贡献分为制造边际贡献和产品边际贡献，其中，制造边际贡献=销售收入一产品变动成本，产品边际贡献=制造边际贡献一销售和管理变动成本。
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假设其他因素不变，下列事项中，会导致溢价发行的平息债券价值上升的是（　　）。

  A.  

  提高付息频率

  B.  

  缩短到期时间

  C.  

  降低票面利率

  D.  

  等风险债券的市场利率上升

  参考答案:A 

解析:

  【答案】A

  　【解析】对于溢价发行的平息债券而言，在其他因素不变的情况下，付息频率越高(即付息期越短)价值越大，所以，选项A正确；溢价债券的价值，随着到期日的临近，总体上波动降低，

最终等于债券的票面价值，即总体上来说债券到期时间越短，债券价值越小。反之，债券到期时间越长，债券价值越大，所以，选项B错误；债券价值等于未来利息和本金的现值，降低票面利

率会减少债券的利息，因此会降低债券的价值，所以，选项C错误；等风险债券的市场利率上升，会导致计算债券价值的折现率上升，进而导致债券价值下降，所以，选项D错误。
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 在下列关于财务管理“引导原则”的说法中，错误的是（　　）。

  A.  

  引导原则只在信息不充分或成本过高，以及理解力有局限时采用

  B.  

  引导原则有可能使你模仿别人的错误

  C.  

  引导原则可以帮助你用较低的成本找到最好的方案

  D.  

  引导原则体现了“相信大多数”的思想

  参考答案:C 

解析:

   【答案】C

   【解析】本题的主要考核点是“引导原则”的有关表述。引导原则是指当所有办法都失败时，寻找一个可以信赖的榜样作为自己的引导。

   引导原则是行动传递信号原则的一种运用。引导原则不会帮你找到最好的方案，却常常可以使你避免采取最差的行动，它是一个次优化准则。

   引导原则的一个重要应用是行业标准概念，另一个重要应用就是“免费跟庄”概念。
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 下列预算表述中，正确的是（　　）。

  A.  

  资本支出预算属于财务预算

  B.  

  因为制造费用的发生与生产有关，所以制造费用预算的编制要以生产预算为基础

  C.  

  定期预算法预算期始终保持在一定时间跨度

  D.  

  管理费用预算一般以销售预算为基础，按预算期的可预见变化来调整

  参考答案:A 

解析:

   【答案】A

   【解析】财务预算是关于资金筹措和使用的预算，包括短期的现金收支预算和信贷预算，以及长期的资本支出预算和长期资金筹措预算，所以选项A正确；制造费用通常分为变动制造费用

和固定制造费用。变动制造费用与生产量直接相关，所以变动制造费用以生产预算为基础来编制。固定制造费用，通常与本期产量无关，需要按每期实际需要的支付额预计，所以选项B不正确

；滚动预算是不受会计年度制约，预算期始终保持在一定时间跨度的预算方法，选项C不正确；管理费用预算一般以过去韵实际开支为基础，按预算期的可预见变化来调整，选项D不正确。列
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 在进行标准成本差异分析时，按二因素分析法可将固定制造费用差异分为（　　）。中华考试网校cne163.com

  A.  

  耗费差异和效率差异

  B.  

  能量差异和效率差异

  C.  

  耗费差异和能量差异

  D.  

  闲置能量差异和效率差异

  参考答案:C 

解析:

   【答案】C

  【解析】在进行标准成本差异分析时，按二因素分析法可将固定制造费用差异分为耗费差异和能量差异；按三因素分析法可将固定制造费用差异分为耗费差异、闲置能量差异和效率差异。
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 下列表述中不正确的是（　　）。

  A.  

  投资者购进被低估的资产，会使资产价格上升，回归到资产的内在价值

  B.  

  市场越有效，市场价值向内在价值的回归越迅速

  C.  

  如果市场不是完全有效的，一项资产的内在价值与市场价值会在一段时间里不相等

  D.  

  股票的价值是指其实际股利所得和资本利得所形成的现金流人量的现值

  参考答案:D 

解析:

   【答案】D

   【解析】本题的考点是市场价值与内在价值的关系。内在价值与市场价值有密切关系。如果市场是有效的，即所有资产在任何时候的价格都反映了公开可得的信息，则内在价值与市场价值

应当相等，所以选项A、B、C是正确的表述。资本利得是指买卖价差收益，而股票投资的现金流人是指未来股利所得和售价，因此股票的价值是指其未来股利所得和售价所形成的现金流人量的

现值，选项D表述错误。
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下列有关租赁的表述中，正确的是（　　）。

  A.  

  由承租人负责租赁资产维护的租赁，被称为毛租赁

  B.  

  合同中注明出租人可以提前解除合同的租赁，被称为可以撤销租赁

  C.  

  按照我国企业会计准则的规定，租赁期占租赁资产尚可使用年限的大部分(75%或以上)的租赁，按融资租赁处理

  D.  

  按照我国企业会计准则的规定，租赁开始日最低租赁付款额的现值小于租赁开始日租赁资产公允价值90%的租赁，按融资租赁处理

  参考答案:C 

解析:

  【答案】C

   【解析】由承租人负责租赁资产维护的租赁，被称为净租赁，因此，选项A应该把“毛租赁”改为“净租赁”；合同中注明承租人可以提前解除合同的租赁，被称为可以撤销租赁，因此，

选项8应该把“出租人”改为“承租人”；按照我国企业会计准则的规定，租赁期占租赁资产尚可使用年限的大部分(等于或大于75％)的租赁为融资租赁，因此，选项C正确；租赁开始日最低

租赁付款额的现值几乎相当于(等于或大于90％)租赁开始日租赁资产公允价值的租赁为融资租赁，因此，选项D错误。

20

 现有两个投资项目甲和乙，已知甲、乙项目报酬率的期望值分别为20%、28%，标准差分别为40%、55%，那么（　　）。

  A.  

  甲项目的风险程度大于乙项目的风险程度

  B.  

  甲项目的风险程度小于乙项目的风险程度

  C.  

  甲项目的风险程度等于乙项目的风险程度

  D.  

  不能确定

  参考答案:A 

解析:

   【答案】A

   【解析】本题的主要考核点是标准差和变化系数的适用情形。标准差仅适用于预期值相同的情况，在预期值相同的情况下，标准差越大，风险越大；变化系数适用于预期值相同或不同的情

况，在预期值不同的情况下，变化系数越大，风险越大。本题两个投资项目的预期值不相同，故应使用变化系数比较，甲项目的变化系数=40％／20％=2，乙项维

  目的变化系数=55％／28％=1．96，故甲项目的风险程度大于乙项目。
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若一年计息次数为m次，则报价利率、有效年利率以及计息期利率之间关系表述正确的是（　　）

  A.  

  有效年利率等于计息期利率与年内复利次数的乘积

  B.  

  计息期利率等于有效年利率除以年内计息次数

  C.  

  计息期利率除以年内计息次数等于报价利率

  D.  

  计息期利率=(1+有效年利率)1/m一1

  参考答案:D 

解析:

  【答案】D

   【解析】设每年复利次数为m，有效年利率=(1+计息期利率)m一1，则计息期利率：(1+有效年利率)1/m一1。
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 某公司的内含增长率为5%，当年的实际增长率为4%，则表明（　　）。

  A.  

  外部融资销售增长比大于零，企业需要从外部融资，可提高留存率或出售金融资产

  B.  

  外部融资销售增长比等于零，企业不需要从外部融资

  C.  

  外部融资销售增长比小于零，企业资金有剩余，可用于增加股利或证券投资

  D.  

  外部融资销售增长比为9%，企业需要从外部融资

  参考答案:C 

解析:

   【答案】C

   【解析】由于当年的实际增长率低于其内含增长率，表明不需要从外部融资，且有多余资金，所以，外部融资销售增长比小于0。
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 如果企业在发行债券的契约中规定了允许提前偿还的条款，则不正确的表述是（　　）。

  A.  

  使企业融资具有较大弹性

  B.  

  使企业融资受债券持有人的约束很大

  C.  

  当预测年利息率下降时，一般应提前赎回债券

  D.  

  当企业资金有结余时，可提前赎回债券

  参考答案:B 

解析:

   【答案】B

   　【解析】具有提前偿还条款的债券可使企业融资有较大的弹性。当企业资金有结余时，可提前赎回债券；当预测利率下降时，也可提前赎回债券，而后以较低的利率来发行新债券。
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某公司是一家生物制药企业，目前正处于高速成长阶段。公司计划发行10年期限的附认股权债券进行筹资。下列说法中，错误的是（　　）。

  A.  

  认股权证是一种看涨期权，但不可以使用布莱克一斯科尔斯模型对认股权证进行定价

  B.  

  使用附认股权债券筹资的主要目的是当认股权证执行时，可以以高于债券发行日股价的执行价格给公司带来新的权益资本

  C.  

  使用附认股权债券筹资的缺点是当认股权证执行时，会稀释股价和每股收益

  D.  

  为了使附认股权债券顺利发行，其内含报酬率应当介于债务市场利率和税前普通股成本之间

  参考答案:B 

解析:略

25

 在计算经济增加值时，涉及的会计调整很多，其中经济增加值要求对某些大量使用机器设备的公司，按照更接近经济现实的折旧方法是（　　）。

  A.  

  偿债基金折旧法   

  B.  

  年数总和法

  C.  

  双倍余额递减法   

  D.  

  沉淀资金折旧法

  参考答案:D 

解析:

   【答案】D

   【解析】经济增加值要求对某些大量使用机器设备的公司，按照更接近经济现实的“沉淀资金折旧法”处理。这是一种类似租赁资产的费用分摊方法，在前几年折旧较少，而后几年由于技

术老化和物理损耗同时发挥作用需提取较多折旧的方法。

二、多项选择题（本题型共10小题，每小题2分，共20分。每小题均有多个正确答案，请从每小题的备选答案中选出你认为正确的答案，在答题卡相应位置上用2B铅笔填涂相应的答案代码。每

小题所有答案选择正确的得分；不答、错答、漏答均不得分。答案写在试题卷上无效。）

26

 下列关于上市公司配股融资的说法中，正确的有（　　）。

  A.  

  配股价格由主承销商和发行人协商确定。

  B.  

  控股股东应当在股东大会召开后公开承诺认配股份的数量

  C.  

  配售股份数量不超过本次配售股份前股本总额的30%

  D.  

  最近3个会计年度加权平均净资产收益率平均不低于6%

  参考答案:A,C 

解析:

   【答案】AC 

  　【解析】配股一般采取网上定价发行的方式。配股价格由主承销商和发行人协商确定。所以，选项A正确；按照《上市公司证券发行管理办法》的规定，配股除符合公开发行股票的一般规

定外，还应当符合下列规定：①拟配售股份数量不超过本次配售股份前股本总额的30％；②控股股东应当在股东大会召开前公开承诺认配股份的数量；③采用证券法规定的代销方式发行。所

以，选项B错误、选项C正确；最近3个会计年度加权平均净资产收益率平均不低于6％，属于公开增发新股应满足的条件，而不是配股的条件。所以，选项D错误。

27

 下列关于项目风险的衡量与处置的说法中正确的有（　　）。

  A.  

  高风险项目组合后，企业的整体风险会低于单个项目的风险

  B.  

  评价投资项目的风险调整折现率法会夸大远期现金流量的风险

  C.  

  如果净财务杠杆大于零，实体现金流量不包含财务风险，股权流量包含财务风险，股权现金流量比实体现金流量应使用更高的折现率

  D.  

  股权现金流量不受项目筹资结构变化的影响

  参考答案:A,B,C 

解析:

   【答案】ABC

   【解析】高风险项目组合在一起后，单个项目的大部分风险可以在企业内部分散掉，此时，企业的整体风险会低于单个项目的风险，或者说，单个项目并不一定会增加企业的整体风险，选

项A正确；在计算股权现金流量时需要将利息支出和偿还的本金作为现金流出处理，所以，股权现金流量的计算受到筹资结构的影响，所以D错误。
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下列有关金融资产的说法正确的有（　　）。 

  A.  

  实物资产能产生净收益，而金融资产决定收益在投资者之间的分配

  B.  

  金融资产的收益来源于它所创造的价值

  C.  

  金融资产价值变化会影响社会的实际财富变化

  D.  

  通货膨胀时，金融资产的名义价值不变 

  参考答案:A,D 

解析:

  【答案】AD

   【解析】金融资产的收益来源于它所代表的生产经营资产的业绩，选项B错误；金融资产价值并不构成社会的实际财富，选项C错误。
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 假设市场是完全有效的，基于市场有效原则可以得出的结论有（　　）。

  A.  

  在证券市场上，购买和出售金融工具的交易的净现值等于零

  B.  

  股票的市价等于股票的内在价值

  C.  

  账面利润始终决定着公司股票价格

  D.  

  投资资本市场可以增加股东财富

  参考答案:A,B 

解析:

   【答案】AB

   【解析】如果资本市场是有效的，购买或出售金融工具的交易的净现值为零，选项A正确；同时，股价可以反映所有可获得的信息，而且面对新信息完全能迅速地做出调整，股票的市价始

终等于股票的价值，选项B正确；股价可以综合反映公司的业绩，弄虚作还

  假、人为地改变会计方法对于企业价值的提高毫无用处，所以选项C不正确；在有效的资本市场上，只获得与投资风险相称的报酬，也就是与资本成本相同的报酬很难增加股东财富，所以选

项D错误。
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某公司正在开会讨论投产一种新产品，对以下收支发生争论，你认为不应列入该项目评价的现金流量有（　　）。

  A.  

  新产品投产需要增加营运资本80万元

  B.  

  新产品项目利用公司现有未充分利用的厂房，如将该厂房出租可获收益200万元，但公司规定不得将厂房出租

  C.  

  新产品销售会使本公司同类产品减少收益100万元，如果本公司不经营此产品，竞争对手也会推出新产品

  D.  

  新产品项目需要购置设备的运输、安装、调试等支出l5万元

  参考答案:B,C 233网校解析:

  【答案】BC 

  　【解析】本题的主要考核点是现金流量的确定。这是一个面向实际问题的题目，提出4　个有争议的现金流量问题，从中选择不应列入投资项目现金流量的事项，目的是测试对项目现金流

量和机会成本的分析能力。选项A，营运资本的增加应列入该项目评价的现金流出量；选项B和选项C，由于是否投产新产品不改变企业总的现金流量，不应列入项目现金流量；选项D，额外的

资本性支出(运输、安装、调试等支出)应列入该项目评价的现金流出量。 
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 下列有关证券组合风险相关表述中正确的有（　　）。 

  A.  

  证券组合的风险不仅与组合中每个证券的报酬率标准差有关，而且与各证券之间报酬率的协方差有关

  B.  

  证券组合的β值测度证券组合的系统风险，而证券组合收益的标准差测度的是证券组合的整体风险

  C.  

  投资组合的β系数一定会比组合中任一单个证券的β系数低

  D.  

  一般情况下，随着更多的证券加入到投资组合中，整体风险降低的速度会越来越慢 

  参考答案:A,B 

解析:

   【答案】AB

   【解析】由于投资组合的13系数等于单项资产的13系数的加权平均数，所以，选项C的说法错误。一般来讲，随着资产组合中资产个数的增加，资产组合的风险会逐渐降低，当资产的个数

增加到一定程度时，组合风险的降低将非常缓慢直到不再降低，因此选项D不正确。
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在最佳现金持有量确定的随机模式中，下列说法正确的有（　　）。

  A.  

  最优现金返回线与交易成本正相关

  B.  

  最优现金返回线与机会成本负相关

  C.  

  最优现金返回线与现金流量的波动性正相关

  D.  

  最优现金返回线与现金控制下限正相关

  参考答案:A,B,C,D 

解析:略
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 如果企业采用变动成本法计算成本，下列说法中正确的有（　　）。

  A.  

  单位产品的标准成本中不包括固定制造费用的标准成本

  B.  

  不需要制定固定制造费用的标准成本

  C.  

  固定制造费用的控制则通过预算管理来控制

  D.  

  需要制定固定制造费用的标准成本

  参考答案:A,B,C 

解析:

   【答案】ABC

   【解析】如果企业采用变动成本法计算成本，固定制造费用不计入产品成本，在这种情况下，不需要制定固定制造费用的标准成本，固定制造费用的控制通过预算管理来控制。
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 实施下列货币政策中，导致利率提高，企业投资意愿下降的有（　　）。

  A.  

  中央银行在公开市场出售证券

  B.  

  提高贷款的贴现率

  C.  

  提高存款准备金率

  D.  

  降低贷款的贴现率

  参考答案:A,B,C 

解析:

   【答案】ABC

   【解析】在经济过热时中央银行(在我国，即指中国人民银行)可以在公开市场出售证券，收拢货币，减少货币供应；还可以提高商业银行从中央银行贷款的贴现率，减少贴现贷款数量，减

少货币供应；也可以提高商业银行缴存中央银行的存款准备金率，商业银行为了补足应交准备金就需减少放款，导致货币供应收缩。减少货币供应的结果，利率会提高，投资需求下降，就可

以达到抑制经济过热的目的。

35

 计算（　　）时，通常对公司内部所有经营单位使用统一的资本成本。

  A.  

  虚拟的经济增加值

  B.  

  披露的经济增加值

  C.  

  特殊的经济增加值

  D.  

  真实的经济增加值

  参考答案:B,C 

解析:

   【答案】BC 

  　【解析】计算披露的经济增加值和特殊的经济增加值时，通常对公司内部所有经营单位使用统一的资本成本。真实的经济增加值要求对每一个经营单位使用不同的资本成本，以便更准确

地计算部门的经济增加值。

三、计算分析题（本题型共5小题。每题8分。在答题卷上解答，答案写在试题卷上无效。）
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E公司只产销一种甲产品，甲产品只消耗乙材料。2012年第4季度按定期预算法编制2013年的企业预算，部分预算资料如下： 

资料一：乙材料2013年年初的预计结存量为2000千克，各季度末乙材料的预计结存量数据如表1所示： [image: image1.png]®1
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每季度乙材料的购货款于当季支付40%，剩余60%于下一个季度支付；2013年年初的预计应付账款余额为80000元。该公司2013年度乙材料的采购预算如表2所示： [image: image2.png]x®2
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注：表内“材料定额单耗”是指在现有生产技术条件下，生产单位产品所需要的材料数量；全年乙材料计划单价不变。 

资料二：E公司2013年第一季度实际生产甲产品3400件，耗用乙材料20400千克，乙材料的实际单价为9元/千克。 

要求： 

(1)填写E公司乙材料采购预算表中空格(不需要列示计算过程)

 (2)计算E公司第一季度预计采购现金支出和第lN季度末预计应付款金额。 

(3)计算乙材料的单位标准成本。 

(4)计算E公司第一季度甲产品消耗乙材料的成本差异，价格差异与用量差异。 

(5)根据上述计算结果，指出E公司进一步降低甲产品消耗乙材料成本的主要措施。

  参考答案:请参考解析 
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某公司是一家上市公司，其未来连续五年预计的利润表和简化资产负债表如下： 
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该公司目前的投资资本负债率为40%，权益β值为2，金融负债平均税后成本为7%， 

公司全部所得的所得税税率为25%，市场风险溢价为5%，无风险利率为2%。假设该公司未来能够保持目前的资本结构和风险程度不变，能够继续按照目前的负债成本筹资。 

假设该公司在5年后实体现金流量和股权现金流量均能够保持4%的固定增长率增长。 

要求： 

编制未来连续5年实体现金流量和股权现金流量计算表。 
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(2)计算股权资本成本和加权平均资本成本。 

(3)分别根据实体现金流量和股权现金流量计算该公司的实体价值和股权价值。

  参考答案:请参考解析 

解析:
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某工业企业大量生产甲产品和乙产品。甲、乙产品的生产均分为两个步骤，分别由第一、第二两个车问进行加工。第一车问为第二车间提供半成品，第二车间将半成品加工成为产成品。2012

年7月的有关资料如下：

(1)第一车间领用材料l6200元，其中甲产品领用材料6200元；本月发生的职工薪酬为7250元，制造费用为15250元。第二车间发生的职工薪酬为7400元，制造费用为17700元。 

(2)第一车间生产产品耗用工时为1500工时，其中甲产品耗用600工时；第二车间生产 产品耗用工时为3200工时，其中甲产品耗用1600工时。 

(3)该厂为了加强成本管理，采用逐步结转分步法按照生产步骤(车间)计算产品成本，各步骤在产品的完工程度为本步骤的50%，材料在每步骤生产开始时一次投人，各步骤按约当产量法划分

完工产品和在产品成本，各车间工资薪酬和制造费用按实际工时比例分配，半成品成本按加权平均单位成本计价。 

该厂第一、二车间产品成本明细账部分资料如下表所示：
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要求：根据上列资料，登记产品成本明细账和自制半成品明细账，按实际成苯综合结转半成品成本，计算产成品成本，并进行成本还原。           
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  参考答案:请参考解析 
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B公司属于拥有大量资产、净资产为正值的上市公司，2012年度该公司财务报表的主要数据如下(单位：万元)： 

销售收入    1000

 税后净利润    100

 股利    60

 股东权益(200万股，每股面值1元)    1000

 权益乘数    2

 该公司负债全部为长期金融负债，金融资产为零，该公司2012年1．2月31日的股票市价为l0元，当年没有发行新股。 

要求： 

(1)计算2012年的可持续增长率； 

(2)计算2012年的市盈率和收入乘数； 

(3)若该公司处于稳定增长状态，其权益资本成本是多少?

 (4)若该公司2012年的每股净经营性长期资产总投资为0．6元，每股折旧与摊销0．4元，该年比上年经营营运资本每股增加0．2元。公司欲继续保持现有的财务比率和增长率不变，并且不发

新股。计算该公司股权价值；的

(5)与B公司所在行业相同的代表性公司有甲、乙两家公司。甲、乙两家公司的有关资 

料如下： 
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  参考答案:请参考解析 

解析:
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A公司是一家大型国有移动新媒体运营商，主营业务是利用移动多媒体广播电视覆盖网络，面向手机、GPS、PDA、MP4、笔记本电脑及各类手持终端，提供高质量的广播电视节目、综合信息和

应急广播服务，B公司在上海，与A公司经营同类业务，A公司总部在北京，在全国除8公司所在地外，已在其他30个省市区成立了子公司，为形成全国统一完整的市场体系，2013年1月，A公司

开始积极筹备并购8公司。A公司聘请资产评估机构对8公司进行估值。资产评估机构以2013年～2015年为预测期，预计2013年到2014年公司保持高速增长，销售增长率为l0%，从2015年开始销

售固定增长率为5%。

预计公司的税后经营净利润、折旧摊销、资本支出及营运资本与销售收入同比率增长。 

资产评估机构确定的公司估值基准日为2012年12月31日，在该基准日，B公司的产权比率为0．55，B公司2012年的税后经营净利润为l300万元，折旧及摊销为500万元，资本支出为l200万元，

营运资本为500万元。

假定选取到期日距离该基准5年以上的国债作为标准，计算出无风险报酬率为3．55%。 

选取上证综合指数和深证成指，计算从2003年1月1日～2012年12月31日10年间年均股票市场报酬率为l0．62%，减去2003～2012年期间年平均风险报酬率3．65%，计算出市场风险溢价为6．97%

。

选取同行业四家上市公司剔除财务杠杆的日系数，其平均值为1．28，以此作为计算B公司β系数的基础。 

目前5年以上贷款利率为6．55%，以此为基础计算B公司的债务资本成本。 

B公司为高科技企业，企业所得税税率为15%。 

要求： 

(1)计算8公司预测期各年实体现金流量； 

(2)计算加权平均资本成本； 

(3)计算8公司实体价值。

  参考答案:请参考解析 
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四、综合题
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F公司是一家餐饮连锁上市公司。为在首都机场开设一个新门店，参加机场内一处商铺的租约竞标。出租方要求，租约合同为期5年，不再续约，租金在合同生效时一次付清。相关资料如下：

合

(1)F公司目前股价40元/股，流通在外的普通股股数为2500万股。债务市值60000万元，到期收益率8%。无风险利率6%，权益市场风险溢价8%，F公司的β系数为1．8。年

(2)F公司开设机场门店后，第1年预计营业收入300万元，第2、3、4年预计营业收入均为400万元，第5年预计营业收入300万元。预计营业变动成本为营业收入的60%，营业固定成本(不含设备

折旧或租金)为每年40万元。假设营业现金流量均发生在经

年末。 

(3)开设机场门店需添置相关设备，预计购置成本为250万元，没有运输、安装、维护等其他费用。按照税法规定，可采用双倍余额递减法计提折旧，折旧年限为5年，期末账面价值为零(提示

：双倍余额递减法在折旧年限的倒数两年改为直线法)。合同结束时，预计该设各的变现价值为40万元。。

(4)开业时需投入营运资本10万元，合同结束时全部收回。 

(5)F公司适用的所得税税率为25%。 

要求： 

(1)开设门店是公司的扩张业务，可以使用公司的加权平均资本成本作为项目现金流量的折现率。假设资本资产定价模型成立，以市值为资本结构权重，计算该公司的加权平均资本成本。溢

(2)为使该项目盈利，请问F公司竞价时最高的租金报价是多少？

 (3)假设每年营业收入相同，如果出租方要求的最低竞价租金为50万元，为使该项目有利，F公司每年最低的营业收入应是多少？

  参考答案:请参考解析 
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